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Niederschrift 
 
19-006. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 19.05.2022, 17:05 Uhr bis 17:15 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Tourismus-Service Bergstraße 

Vorlage: 19-0286 
  
Punkt 2 Erster Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über den Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-0442 

  
Punkt 3 Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2022 

Vorlage: 19-0355 
  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

stellvertretender Ausschussvorsitzender: 
Ofenloch, Philipp SPD  

weitere Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU in Vertretung für Kilian, Marcel 
Burelbach, Rainer CDU  
Stephan, Peter CDU in Vertretung für Ringhof, Martin 
Volkert, Torsten CDU  
Fiedler, Josef SPD in Vertretung für Helbig, Michael 
Müller, Moritz GRÜNE in Vertretung für Rinkel, Helmut 
Dr. Tjarks, Eric GRÜNE in Vertretung für Rutkowski, Udo 
Ohl, Gottlieb FDP  
Golzer, Norbert    FREIE WÄHLER 

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha     DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)) 

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Schimpf, Matthias GRÜNE  
Vogel, Vanessa GRÜNE  

Kreis  

Bergstraße 
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Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling 
Bickelhaupt, Reinhold Abt. Öffentlicher Personennahverkehr und Mobilität 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Ofenloch, leitete  
in Vertretung für den verhinderten Ausschussvorsitzenden, Herrn Kreistagsabgeordneten 
Rutkowski, die 19-006. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit. 
 
Er eröffnete um 17:05 Uhr die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Tourismus-Service Bergstraße 

Vorlage: 19-0286 
 
Bei Aufruf des Tagesordnungspunktes verließen die Kreistagsabgeordneten Frau Berg, 
Herr Burelbach und Herr Ohl den Sitzungsraum (möglicher Widerstreit der Interessen 
gem. § 25 HGO als Magistratsmitglieder der Städte Zwingenberg, Heppenheim und  
Lampertheim, die Mitglieder des Tourismus Service Bergstraße e.V. sind). 
 
Herr Landrat Engelhardt wies ergänzend zur Erläuterung der Beschlussvorlage darauf  
hin, dass der Kreis keinen Mitgliedsbeitrag, sondern eine Zuwendung auf Grundlage der 
Kooperationsvereinbarung leiste. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden   
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalentwicklung, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem 
Kreistag, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
"Der Kreistag des Kreises Bergstraße beschließt, die Kooperation mit dem Verein  
Tourismus Service Bergstraße e.V. (TSB) auf unbestimmte Zeit fortzuführen." 
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Abstimmungsergebnis: 
  
Einstimmig beschlossen.  
 
 
Punkt 2: Erster Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über den Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-0442 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage  
19-0442 und dem ihr beigefügten Finanz- und Controllingbericht betreffend Teilhaushalt 05 
Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 3: Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2022 

Vorlage: 19-0355 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage  
19-0355 und der ihr beigefügten Präsentation des Bauprogramms Kenntnis genommen. 
 
Fragen und Anmerkungen aus dem Ausschuss, zu denen die Verwaltung Stellung nahm, 
betrafen  
-   mögliche Verzögerungen beim Bau der B38 Ortsumgehung Mörlenbach infolge eines 

Dachsbaus im Bereich der Baumaßnahmen; 
-   die Möglichkeit, bei größeren Straßenbaumaßnahmen mit Ampelregelung und länger-

dauernden Rotphasen die Ampelanlage um eine Restzeitanzeige für die Rotphase zu 
ergänzen.   

 
(Nachrichtlich: 
Nach inzwischen eingeholter Auskunft von Hessen Mobil führe der Dachsbau nicht zu 
Verzögerungen beim Baufortschritt der B38; eine Restzeitanzeige der Rotphase sei nur 
bei Lichtsignalanlagen mit Festzeitprogramm möglich, die sich nur für Straßen mit gerin-
gem Verkehrsaufkommen eigneten) 
 
Herr Kreistagsabgeordneter Volkert gab abschließend die Anregung zu Protokoll, bei der 
Behandlung von Bauprogrammen im Ausschuss sollten künftig Vertreter von Hessen  
Mobil an der Sitzung teilnehmen und für Auskünfte und ergänzende Informationen zur  
Verfügung stehen.   
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
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Die Sitzung wurde um 17:15 Uhr durch den stellvertretenden Ausschussvorsitzenden,  
Herrn Kreistagsabgeordneten Ofenloch, geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Ofenloch        gez. Schüßler 
 
stellvertretender Ausschussvorsitzender     Schriftführerin 
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